



济宁国家高新区 打造科技新城核心竞争力

经济总量突破千亿元大关 成功布局新光源新能源新兴产业

经国务院批准升级为国家高新技术产业开发区,跃上创新发展新起点;

经济总量突破千亿元大关,综合实力跻身国家高新区中上游水平;

产业升级和转型发展迈出坚实步伐,以新光源、新能源为代表的战略性新兴产业成功布局;创新能力整体提升,成为济宁转方式调结构的强大引擎;

科技新城建设快速启动,成为济宁市区东部门户的新亮点和区域性创新发展的辐射源……

近一段时期以来,济宁国家高新区不时爆出重磅新闻,仔细琢磨,你会发现,济宁国家高新区在“十二五”开局之年已跃上一个创新发展的新起点,进入一个全新的科学发展阶段。

济宁高新区负责人说:“高新区人将以立足济宁、面向全国、放眼世界的胸怀志向,以科学决策、缜密谋划的思路举措,以二次创

业、奋力赶超的气势,高点定位、自我加压、提高境界、拉升标杆,力争3至5年跻身国家高新区行列。”

以抓好“总部经济”为突破口,构建具有核心竞争力的区域经济发展中心

总部经济是指某区域由于特有的优势资源吸引企业总部集群布局,形成总部集聚效应,并通过“总部至制造基地”功能链条辐射带动生产制造基地所在区域发展,由此实现不同区域分工协作、资源优化配置的一种经济形态。今天的济宁高新区,历经18年的创业发展,有着较为完备的产业基础和创新创业平台,一批世界知名企业财团成功落地,有着发展不可或缺的“软”“硬”环境,完全可以加快对外开放步伐,招引更大更多的国际大企业、大财团、大商家来高新区安营扎寨创业发展,做好总部经

济这篇文章,推进多元文化融合与互动,形成具有核心竞争力的区域经济发展中心。

创新平台和创新团队并驾齐驱,推进创新发展

创新是高新区的生命线和未来发展的增长点,也是企业的竞争之本、转型之要。就济宁高新区来说,推进“二次创业”,重要的任务就是通过优化配置政府资源,激励企业建立国家重点实验室、技术中心、博士后工作站,构建以企业为主体的高水平技术创新体系,以清华大学、同济大学、浙江大学、山东大学等国内12所重点高校院所为主体的多层次知识创新体系,以建设产学研基地、大学科技园、创新创业基地、知识产权交易中心、行业公共技术中心、金融科技中心等公共服务平台为主体的高品质服务体系,提升区域自主创新能力。

济宁高新区把打造创新团队与构建创新平台放在了同等重要的战略位置,围绕人才的引进、培养,新近出台了一系列政策,明确提出新的一年将通过设立信息学院、职业学院,组建职教集团,支持企业与知名高校、科研院所建立人才培训合作平台,实施人才培训再培训工程,开展实用型、订单式、储备式培训。在创新人才引进机制上,实施高层次创新创业人才集聚工程,依托博士后工作站、创新创业基地、产学研基地、公共技术平台、研发认证机构等事业平台,引进培养一批领军科研型、领头创业型、领办项目型高层次人才。出台创业基金、信贷支持、安家置业等扶持政策,建设大学生公寓、创业公寓,营造拴心留人的创业和生活环境。在创新人才开发使用上,推出选拔评价机制,坚持在一线选才,在公开竞争的环境

中中选,给予有突出贡献的各类人才以更高的待遇、荣誉和社会地位,为打造一批国内外知名创新团队提供强大动力。



数字化市民中心

用科学发展的理念整合区内企业资源,形成新兴产业发展的大合唱

对济宁高新区来讲,转方式调结构最主要的任务是抓产业的转型和升级。目前已有以日本小松为代表的15家日资企业,以台湾联华电子为代表的13家台资企业和以德国曼驾驶室为代表的12家欧美企业在高新区创业发展,这些企业是济宁高新区产业调整的重要依托和发展新兴产业的希望所在。如何立足现有产业基础,准确把握产业结构演变的趋势,将区内的日系、欧系、台系企业的优势效应科学整合起来,攥紧拳头,变单兵作战为集团出击,凝练成战略性新兴产业的大合唱。

具体来讲就要通过规划推动、龙头带动、园区聚集、辐射带动等方式,着力培育特色产业,抢占产业高端。重点做大战略性新兴产业

业,建成知名的LED完整产业链、薄膜太阳能光伏产业链、光通信产业链、复合半导体芯片和印刷电路板产业链;做强先进制造业,以主机企业为龙头,以创新研发为主,推动关键零部件项目产业化规模化;提升传统产业,推动生物医药、纺织服装产业向价值链高端攀升,形成一批拥有自主知识产权的名牌企业。对高成长性中小科技企业,促其发展精深产品,占领高端市场,提升企业品质,打造发展优势,成为行业领跑者。

全面推进科技新城核心区建设,强化社会服务功能,提升居民幸福指数

高新区财政投入、政策扶持和公共服务将进一步向改善民生倾斜。在继续办好“为民10件实事”的基础上,重点实施“四大幸福工程”。一是以推进基层六大工程建设为重点,全面落实惠民政策,提升居民幸福指数。高标准建设新型社区服务中心,实施辖区劳动力“全培训全就业计划”,扎实推进社保工作开展,稳步提升生活保障水平。二是实施生态工程,提升环境友好指数。积极争创国家园林城市,实现经济发展与生态建设的良性互动。三是坚持科教为先,提升社会事业繁荣指数。深入实施科教兴区和人才强区战略,大力发展各类教育,加快高新区人民医院和社区卫生服务网络建设,加强重大疾病防治和公众健康安全工作。四是强化社会管理,提升安全稳定的平安指数。实施“平安高新区”建设,加强政法队伍建设,着力解决重点部位、重点领域的突出治安问题,建立全方位多层次的治安防控体系,实现社会治安监控系统全覆盖。

(吕光社 李卫东 李辉)



开放的新区

济宁国家高新区——一座正在快速崛起的科技新城

济宁高新区创建于1992年春,2010年9月26日升级为国家高新技术产业开发区。济宁高新区紧紧围绕“发展高科技、实现产业化”的战略任务,励精图治,创新发展,先后聚集了国家级创业中心、生产力促进中心、工程技术中心、博士后科研工作站、留学生创业园等一批创新载体,建成了国家光电信息、生物技术、工程机械、纺织新材料等四个特色产业基地,内生动力显著增强,创业环境不断优化,服务功能日臻完善,产业层次快速提升。进入新的发展时期,全区紧紧围绕建设国际化科技新城的目标,以全面推进科技创新为核心,以大力发展战略性新兴产业为重点,以引领区域转方式、调结构为己任,高起点打造创新之城、高新之城、生态之城、创业之城、和谐之城。

创新之城

——始终致力于把科技新城建成创新型高科技园区

长期以来,济宁高新区一直坚守自主创新信念不变,充分发挥政府引导和配置创新资源的作用,持之以恒地抓好体系建设,全面构筑公共服务、金融创投、知识产权、人才支撑等四大创新平台,切实增强了区域创新发展的核心推动力。目前,以龙头骨干

企业为主体建立的七大行业公共技术实验室,面向全区共享研发成果,一批中小科技型企业快速成长。共建产学研基地和大学科技园,集中吸纳高校科研成果和企业创新项目,成为密切信息、技术、人才交流合作的优良载体,国家科技进步一等奖、国家技术发明二等奖、国家一类新药以及每年上百项创新成果孕育而生。以金融科技中心为纽带,广泛汇集金融、保险、证券、担保机构,综合设立科技型私募股权基金和专项创业基金、风投基金、融资联合体等,实现了科技产业与金融投资的有效对接。强化科技中心综合功能建设,集中展示科技成果及产品,推介和交易发明专利和使用技术,每年接纳申请量3000件以上。

高新之城

——始终致力于把科技新城建成高端产业集群区

济宁高新区按照“主导产业高端化、产业集聚园区化、园区服务专业化”的布局思路,加快推进产业集聚集约集群式和高质高效高端化发展。战略性新兴产业发展实现重点突破,以台联电系列合作项目和行业领军企业为主要依托,全力构建了LED光电子、太阳能光伏、复合半导体、光通信等高端产

业链,核心产品层次和规模均占据国际国内市场重要地位,正在打造闻名中外的“光电新城”;先进制造业在过千亿的基础上,进一步扩大工程机械、汽车及关键零部件等产业规模,提升产品档次,主机产品世界领先,已成为实力雄厚的“装备之城”和“动力之城”;生物医药、纺织服装、软件及服务外包等产业放大核心优势,竞争实力不断增强,已形成一批规模过10亿、50亿和100亿的梯次强企方阵。

生态之城

——始终致力于把科技新城建成生态型绿色示范园区

济宁高新区严格遵循“环境立区”的发展理念,加速推进生态低碳发展模式的战略性转轨。将转变经济增长方式作为推进生态建设的重中之重,立足自身特色,着力培植科技含量高、带动作用强、符合国家产业政策的高大外项目,加快形成科技先导型、生态友好型的产业结构和经济发展方式;大力实施“天蓝地绿水清秀”计划,全面打造“绿色高新区”、“生态高新区”,多年的坚持和涵养,各类湿地公园和园林景观遍布区内,生态环境和绿色产业相得益彰。“东部绿洲”园林景观区“一体五园”,联接着

周边商务区、金融区和生活区,是休闲、娱乐、健身、怡情及生态科普的理想场所,“科技新城”生态景观区位于产学研基地、职教中心和东部科技产业园环绕的中心地带,是创业者们进行人文交流、休憩放松的精神家园。

创业之城

——始终致力于把科技新城建成最具创业活力的城区

济宁高新区坚持以人为本、创业为先的思想,努力打造活力之城和宜居宜业之地。浓厚的创业文化气息:不懈的实践积淀,形成了“融合、创新、发展”的核心文化理念,全区洋溢着海纳百川、鼓励创新、宽容失败、永不言弃、勇攀高峰的创业智慧和创业豪情,同时植根儒家文化优良传统,在古老与现代交融中塑造了独特的亲和力 and 开放文明。高效的创业服务环境:多渠道构建创业基金扶持体系,大力提升行政服务、社会服务和商务服务功能,以数字化市民中心一站式服务为牵动,务实推进“效能革命”,以科苑会馆国际化运作为样板,倾力打造钻石服务品牌。扎实的创业人才支撑:不断创新人才的引进、培养和使用模式,有力的扶持政策、适宜的人文环境、众多的创新岗位,不断吸纳高端领军人才创业发展,设立的区域性职教中心采用校企联办方式,造就大批技能型、实用型人才支撑创业。

和谐之城

——始终致力于把科技新城建成社会民生的示范区

济宁高新区秉承“和谐共建、财富共创、成果共享”的宗旨,区内就学、就医、居住等保障水平率先提升,公平正义的社会秩序得到普遍维护。强化社会公共服务,现代新型社区、大型生活中心、配套公益设施等建设方兴未艾,引领着人们生产生活理念和方式的转变。教育、医疗、就业、养老等社会资源优化配置,区域一体化全方位推进,形成了经济社会相互协调、共同繁荣的生动局面。

(李卫东 李辉)



国家半导体及显示产品检验中心



国家生物技术和一类新药产业化基地



先进制造业基地



国家纺织新材料产业基地



“东部绿洲”杨家河公园